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Protokoll                                                                             Gemeinde Filsum 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Filsum (RAT-F-04-2017) am Dienstag, 
23.05.2017,Samtgemeindeverwaltung, Rathausring 8-12, 26849 Filsum. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:20 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Gerhard Bruns    
Herr Ralf Collmann    
Herr Behrend T. Garrelts    
Herr Renke Gastmann    
Herr Bernhard Gathen    
Frau Helga Habierski    
Herr Gert Hicken    
Herr Hermann Kampen    
Herr Marcel Loers    
Herr Wilhelm Möhlmann    
Herr Holger Schulte    
Herr Dieter Wattjes    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Frau Rena Broers    
Herr Horst Feddermann    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 3.  Feststellung der Tagesordnung  
 4.  Genehmigung des Protokolls vom 07. März 2017  
 5.  Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 

über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
 6.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 7.  Beratung und Beschluss über den Zuschussantrag EC-Jugendarbeit 

Lammertsfehn für Dorfgemeinschaftshaus DS-F-16-0023 
 8.  Beratung und Beschluss über Integriertes Entwicklungskonzept Jümme/Apen DS-

F-16-0024 
 9.  Beratung und Beschluss der Haushaltssatzung mit Bestandteilen und Anlagen 

einschließlich des Investitionsprogrammes 2017-2020 DS-F-16-0025 
 10.  Beratung und Beschluss Auftragsvergabe Fa. Graupe bezüglich der Brücke 
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Brückenfehn DS-F-16-0027 
 11.  Kenntnisnahme Baulandentwicklung  
 12.  Beratung und Beschluss Übertragung der Tourismusförderung gem. § 98 Abs.1, 

Satz 2 NKomVG auf die Samtgemeinde DS-F-16-0033 
 13.  Anträge und Anfragen  
 14.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  

Zu den Tagesordnungspunkten: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung  
  

Bürgermeister Bruns begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Gemeinde-
rates Filsum.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
  

Bürgermeister Bruns stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest. Ratsfrau Focken fehlt entschuldigt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung  
  

Die Tagesordnung wird um den Tagesordnungspunkt 12, “Übertragung der Tourismus-
förderung gem. § 94 Abs. 1, Satz 2 NKomVG“ erweitert. Die bisherigen Tagesord-
nungspunkte verschieben sich entsprechend. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die so geänderte Tagesordnung.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 07. März 2017  
  

Das Protokoll vom 07. März 2017 wird einstimmig genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
  

 Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass seit Montag die Kurbelfähre wieder in 
Betrieb ist. Sie wurde mit Schülern von Filsum und Holtland offiziell wieder in Be-
trieb genommen. 

 Das Gesundheitsamt des Landkreises Leer hat das Baden im Jümmesee als 
bedenklich erklärt.  

 Der Landkreis Leer hat angekündigt das bis zum Jahr 2023 im Kindergarten- und 
Krippenbereich weitere Plätze bereitzustellen sind. 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Der Tagesordnungspunkt entfällt da keine Gäste anwesend sind.  

 
7. Beratung und Beschluss über den Zuschussantrag EC-Jugendarbeit 

Lammertsfehn für Dorfgemeinschaftshaus DS-F-16-0023 
  

Bezugnehmend auf die Beratung im Verwaltungsausschuss beschließt der Gemeinderat 
einstimmig dem Gemeinschaftskreis / EC Lammertsfehn einen Zuschuss über 1.000,00 
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EUR zu gewähren. In dem Bewilligungsschreiben soll deutlich zum Ausdruck kommen, 
dass zukünftig fertig gestellte Maßnahmen nicht mehr bezuschusst werden.  

 
8. Beratung und Beschluss über Integriertes Entwicklungskonzept Jümme/Apen 

DS-F-16-0024 
  

Gemeindedirektor Boelsen teilt mit, dass die Gemeinde Filsum keine eigene Maßnahme 
bei diesem Projekt hat, die Gemeinde muss aber zusammen mit den anderen Mitglieds-
gemeinden dem Konzept insgesamt zustimmen.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig das Integrierte Entwicklungskonzept 
Jümme/Apen.  

 
9. Beratung und Beschluss der Haushaltssatzung mit Bestandteilen und Anlagen 

einschließlich des Investitionsprogrammes 2017-2020 DS-F-16-0025 
  

Fachbereichsleiter Feddermann stellt den Haushaltsplan 2017 vor. Insbesondere der 
Vorbericht wird eingehend vorgestellt. Der Haushalt ist nicht ausgeglichen kann aber 
durch die vorhandenen Rücklagen gedeckt werden.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Haushaltssatzung mit den Bestandteilen 
und Anlagen einschließlich des Investitionsprogrammes 2017-2020.  

 
10. Beratung und Beschluss Auftragsvergabe Fa. Graupe bezüglich der Brücke 

Brückenfehn DS-F-16-0027 
  

In der Hebelkonstruktion der Brücke Brückenfehn nisten Vögel. Leider funktioniert auf-
grund des Nestmaterials die Mechanik nicht mehr. Die Firma Graupe aus Bremen hat 
nun ein Angebot für eine Konstruktion vorgelegt, die das dortige Nisten nicht mehr mög-
lich macht. Ebenso wurde ein Angebot von der Grimm eingeholt. 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag an die Firma Graupe aus Bremen 
zu erteilen.  

 
11. Kenntnisnahme Baulandentwicklung  
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet, dass 2015 durch die NLG Aurich, Herrn Homes ein 
Umlegungsverfahren vorgestellt wurde. Hinsichtlich der Flächen Gruben und Schmidt 
wäre dies eine Möglichkeit um eventuell Bauland zu gewinnen. Das Land wird durch 
dieses Verfahren aufgewertet. Gemeindedirektor Boelsen sagt zu, die ihm vorliegende 
PowerPoint Präsentation von Herrn Homes an die Ratsmitglieder zu versenden. In der 
nächsten Gemeinderatssitzung soll entschieden werden, ob das Verfahren für die Ge-
meinde Filsum in Frage kommt.  

 
12. Beratung und Beschluss Übertragung der Tourismusförderung gem. § 98 Abs.1, 

Satz 2 NKomVG auf die Samtgemeinde DS-F-16-0033 
  

Die Tourismusförderung lag bislang weitgehend in den Händen der Gemeinde Detern. 
Durch die Übertragung als Aufgabe an die Samtgemeinde könnten die Mitgliedsge-
meinden Filsum und Nortmoor auch mehr berücksichtigt werden. Die Wahrnehmung der 
Aufgaben ist losgelöst von der Freizeit- und Erholungs-GmbH. 
Der Gemeinderat Filsum beschließt einstimmig, die Aufgaben der Tourismusförderung 
an die Samtgemeinde Jümme zu übertragen.  
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13. Anträge und Anfragen  
  

- Es wird angefragt, wie der aktuelle Stand zum Thema Breitbandausbau ist. Ge-
meindedirektor Boelsen teilt mit, dass der Auftrag europaweit ausgeschrieben 
wurde. Ergebnisse liegen noch nicht vor. 

- Es wird angeregt, für die Veranstaltung „Filsum löppt“ den Platz an der Bahn zur 
Verfügung zu stellen.  

- Wer sich finanziell am Windpark Detern beteiligen möchte, kann sich einen ent-
sprechenden Flyer auf der Homepage der Samtgemeinde Jümme ausdrucken 
und zum Rathaus schicken 

 
14. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Es erfolgen keine Anfragen.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Bruns]    [Boelsen]            [Broers] 
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